

立法會福利事務委員會特別會議
向受近期社會事件影響人士提供的福利及社區支援

主席，就今日特別會議的議題，我代表香港基督教服務處提出以下三大意見。

(一) 政府上下必須一致確認前線社工的專業角色

一個醫生不應只在醫院內診治病人，而在醫院外見到受傷的人卻不施以援手，見死不救。同理，專業社工的角色不應限制在工作時間或服務單位之內，社工放工後仍是社工，眼見社會的不公義，和在社會有需要時，仍然會發聲和協助有需要市民，履行社工的專業職責。

過去數月，許多前線社工一直秉持使命，在社會運動的現場提供人道工作，可惜卻屢遭警方蔑視和刻意阻撓，甚至拘捕。政府及警方是否明白，社工是前線的心理急救員，正在協助大家力挽狂瀾？他們在前線第一時間安撫情緒受困擾的人、以調停去化解衝突、與及拯救在自殺邊緣的青少年，至於支援被捕的未成年人士，則是在確保他們的權益得到保障。當青少年的正當公民權利都受到剝奪，又如何讓下一代相信法治？

因此，促請政府正視社工遭受警方阻撓甚至拘捕的情況，並請政府加大力度確認社工在社會事件中前線支援的角色。建議社署應與警務處及醫管局協調，讓社工能盡快接觸被捕或受傷的服務對象，以及時提供適切的支援，減輕因服務延後而對他們及其家人造成進一步的傷害。

(二) 政府必須預視整體社會創傷的後續支援需要

《逃犯條例》修訂引起的社會矛盾及紛爭何時才可平息，我們無從估計，但有一點肯定的，就是社會所受到的嚴重創傷，將需要很長時間治療。自九月開學以來，中學生有刑手行為或情緒爆發的個案大增，本來正接受心理治療的個案、病情有惡化的跡象，因政見而不被家庭接受的青少年變得無家可歸，更嚴重的是青少年當中瀰漫著絕望的情緒，甚至有一股醞釀集體自殺的風潮。

受創傷的不單止青少年。早在 7 月，香港大學發佈的一項長期研究顯示，單只今年 6 至 7 月，港人疑似抑鬱症的比率高達 9.1%，較 2014 年佔領運動的 5.3% 更高。當時港大醫學院院長梁卓偉形容社會已出現「精神健康疫症」¹。及至最近 10 月香港中文大學的「全港精神健康指數」調查顯示，有五成六的香港市民精神健康指數不合格²。這些資料反映出社區將會湧現許多情緒被困擾的個案，

¹ 醫·思維 (2019 年 7 月 12 日)。《港大研究：反送中期間港人抑鬱症比率激增至 9.1%，院長梁卓偉稱等同「精神健康疫症」》。醫·思維。載自 <https://medicalinspire.com/web/posts/37599>

² 香港 01 (2019 年 10 月 9 日)。《調查：過半港人精神健康不合格 逾四成人受社會爭議影響》。載自 <https://bit.ly/2Qoa3AJ>

政府必須為未來 3 至 5 年整體社會福利應變策略作出規劃。

其次，在不少的示威活動中，警方均以發放催淚彈作為驅散群眾的手法，大量位置在民居、學校、幼稚園、老人院和街市附近，催淚煙及其殘餘物所帶來的後遺症，已引起全港各區市民的廣泛憂慮，對兒童、獨居長者、街頭拾荒者及清潔工等，影響尤甚，引起了不能估計的社區健康安全隱患。故此，社署和教育局除了要制定受催淚煙影響的防護及撤離指引外，更應提供額外津貼，讓服務機構和學校能為受催淚煙影響的院舍、中心和學校進行大規模清潔。

（三） 政治問題，政治解決

這是最重要的一點。根據香港民意研究所「我們香港人」滾動調查研究報告(六)顯示，73.6%受訪者認為社會暴力不斷升級，「幾大/好大」程度是警方需要負上的責任³。同一項調查中，有 77.3%支持政府成立獨立調查委員會去調查警方在反修例事件之中使用武力的情況。若政府繼續只用「警暴」去「制亂」，不只未能制止亂局，反而令暴力一再升級，更難言化解當前香港社會的激烈矛盾和嚴峻管治危機。政府必須盡速成立獨立調查委員會徹查修例引起的社會風波，還社會一個公道，才有機會重建市民對政府管治的信心。

香港基督教服務處以「締造希望、倡導公義、牽引共融」為機構使命，我們懇切祈望，政府能以真誠化解對立，重新為香港帶來希望，重整社會制度公義，重建多元共融的香港。

香港基督教服務處

2019 年 11 月 18 日

³ 香港民意研究所（2019 年 11 月 15 日）。《「我們香港人」滾動調查研究報告（六）》。載自 <https://bit.ly/2XhYa0C>